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Esercizio 1

t2
Si consideri la forma d' onda gaussiana: X(t) =A exp[— —2J

a) Disegnare x(t).
E’ reale o immaginaria?
E’ pari o dispari?
E' causale?

b) Calcolarel’ energia di X(t).

Suggerimento: si ricorda che fwexp(— rz) dr = \/7_T

¢) Determinare la TDF X(f), e disegnarne modulo e fase.
E complessa, reale o immaginaria?
E’ pari oppure dispari?
d) Per tutti gli scopi pratici si pud assumere che la banda di X(f) sia 1/T. Determinare la banda a-10 dB.

Esercizio 2
Si consideri il filtro LTI con risposta all’impul so:

a) Disegnare h(t).
E’ reale o immaginaria?
E’ pari o dispari?
E' causale?
b) Determinare la risposta in frequenza dd sistema H(f).
¢) Diseghare modulo e fase di H(f).
E complessa, reale o immaginaria?
E’ pari oppure dispari?
Di chetipo di filtro si tratta, approssimativamente?
d) All’ingresso ddl filtro sia applicato il segnale:

x(t) =2- cos(%) +2s n(z_l_—n) .

Determinare I uscitaignorando i termini trascurabili.
Esercizio 3

Lo standard di comunicazione Wow-Fi (nome di fantasia) prevede un collegamento radio a 54 Mbps in una
banda B. di 20 MHz centrata a f, = 2.4 GHz |l canale complessivo (tenendo conto dei guadagni delle
antenne) si pud modellizzare come un canale ideale che introduce un’ attenuazione complessiva di 64 dB.
Scegliere un sistema di modulazione adatto, e determinare la potenza che occorre trasmettere, perche la P, al
ricevitore non superi 10, assumendo una densita spettrale di potenza di rumore Ny / 2 = 2 108 [W/HZ].



Soluzioni

Eserciziol
a) X(t) reale, pari, non causale. x(t)
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Esercizio 2
o ah(t)
a) h(t) reale, dispari, hon causae.
b) H(f)= j2rt AVAT exp(-m?T?17), .
t
¢) H(f) immaginaria, dispari, approx. filtro passa banda
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Esercizio 3
Occorre una modulazione M-QAM (banda passante) con B, = L = >4 MHz<B, =20MHz = M =16, 16-QAM:

log,M log, M
B= Rb1+o/ =20MHz = (1+a)015 a=50%, Ok

_Q( /;‘Eb] - E"D125dB = P =178RN,=-541d8, = R =P +64=9.9dB, 110mMW
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